

ЭНЕРГИЯ



№ 13
декабрь
2000 г.

-святущее-

Второй Президент России — в ИЯФе

Этому событию в институте предшествовало множество подготовительных мероприятий...

ИЯФ их благополучно пережил и в означенное время радостно приветствовал высокого гостя. Президента Российской Федерации сопровождали: Президент Российской академии наук Ю.С. Осипов, Председатель Сибирского отделения РАН Н.Л. Добрецов, полпред Президента РФ по Сибирскому округу и НГМА Л.В. Драчевский, губернатор Новосибирской области В.А. Толоконский, вице-премьер, Министр финансов А.Л. Кудрин, председатель Новосибирского областного Совета депутатов В.В. Леонов и другие.

Вся встреча суммарно заняла примерно пятьдесят минут. Президент прибыл в ИЯФ после посещения выставочного центра СО РАН. К этому визиту у



нас действительно подготовились с большой ответственностью: над главным входом красовался плакат «ИЯФ приветствует Президента России», на ступеньках крыльца — красная дорожка, и несмотря на все усилия президентской охраны, особо целеустремленные ияфовцы сумели выстроиться в холле и на площадках между этажами, чтобы выразить свою любовь к высокому гостю, а отдельные ияфовцы (говорят, даже, ияфовки), отмеченные поэтическим даром, по слухам, успели не то про-

положительное восприятие того, что приготовили по этому случаю радушные хозяева, а именно — «Выставки Ияфовских Достижений». Александр Николаевич Скринский познакомил гостей с содержанием представленных стендов, призванных рассказать о тематике и масштабах ведущихся в нашем институте фундаментальных исследований, их прикладном применении. Нужно сказать, что Владимир Владимирович уже не впервые оказался некоторым образом «причастным» к

честь стихи собственного изготовления, не то пропеть частушку. Нужно отдать должное Владимиру Владимировичу, он воспринял это очень хорошо и, опять же по неподтвержденным слухам, даже кого-то расцеловал... Такой теплый прием не мог не настроить его на

Окончание на стр. 2.



*Пусть Новый год, что на пороге,
Войдет в Ваш дом, как добрый друг!
Пусть позабудут к Вам дорогу
Печаль, невзгоды и недуг!
Пусть придут в году грядущем
И удача, и успех,
И пусть он будет самым лучшим,
Самым радостным для всех!*

Второй Президент России — в ИЯФе

17 ноября 2000 года наш институт посетил В.В. Путин —

Президент Российской Федерации.

Окончание.

Начало на стр. 1.

ияфовским разработкам: на одном из стендов была фотография, запечатлевшая его в октябре прошлого года в Курчатовском институте на открытии ияфовского детища — Сибири-2.

После этого высокие гости отправились за круглый

стол, где и продолжили общение с узким кругом удостоенных этой чести людей. Со стороны нашего института во встрече участвовали: директор ИЯФ академик А.Н. Скринский, академики РАН Б.В. Чириков, Л.М. Барков, Э.П. Кругляков, члены-корреспонденты РАН Г.Н. Кулипанов, Г.И. Димов, заведующие лабораториями Ю.А. Тихонов, А.Е. Бондарь, зам. директора ИЯФ Н.А. Завадский, помощник директора ИЯФ по международным связям А.А. Прокопенко. Обсуждались разные проблемы, в частности, весьма болезненная для ИЯФа — бесконтрольная скупка так называемого лома цветных металлов, ведущая к тому, что, например, у нас в институте невозможно остановить его разворовывание. На все ухищрения администрации народные умельцы всегда имеют в запасе «ответный удар» — их творческий потенциал неисчерпаем и может быть перекрыт только на государственном уровне. Очевидно, эта проблема актуальна не только для ИЯФа, так как вопль души Ю.А. Тихонова — руководителя КЕДРА, нашей строящейся, многострадальной, многократно и неизменно «раздеваемой» установки по причине наличия в ней этих самых злополучных цветных металлов — обошел страницы многих газет. А начал Юрий Анатольевич свое выступление примерно так: единственное, для чего сейчас созданы условия для развития в Российском государстве, это криминал (имелась в виду прежде всего вышеупомянутая проблема). Реакция Президента была вполне адекватной: он предложил А.Л. Кудрину рассмотреть,

как вариант решения, государственную монополию на закупку лома цветных металлов и его продажу. (Вероятно, эта встреча за ияфовским круглым столом не прошла бесследно и внесла свою лепту в решение этой давно наболевшей проблемы: недавно Дума приняла закон о временном запрете на продажу лома цветных металлов за рубеж.)

Во время этой беседы Александр Николаевич Скринский передал Президенту документ, в котором были изложены его предложения по поводу финансирования фундаментальной науки в России.

Обсуждался также вопрос о катастрофическом состоянии демографической обстановки в Сибири: население неуклонно сокращается, хотя ресурсный потенциал региона высокий. Это связано с низкой рождаемостью, все возрастающей миграцией из Сибири, которую не восполняет приток людей из других районов. Один из обсуждавшихся на встрече вариантов решения этой проблемы был вопрос о правильной миграционной политике по отношению к русскоязычному населению, вынужденному возвращаться в Россию, например, из Казахстана. Речь шла о необходимости создавать условия для того, чтобы эти люди

захотели и смогли обосноваться здесь, в Сибири.

Словом, несмотря на то, что встреча за круглым столом продолжалась недолго, были затронуты весьма важные и серьезные проблемы. Общее мнение тех, кто оказался в числе приглашенных, сводится к тому, что общение с Президентом оставило очень приятное

впечатление. Он в хорошей физической форме и, несмотря на то, что только что прилетел из Брунея, уже вполне адаптировался, он задавал вопросы, комментировал происходящее и делал обобщения — то есть был активным участником события, а не отстраненным наблюдателем. И очень

жаль, конечно, что свидетелей этого было так мало. Более того, люди, которым по долгу службы полагается донести эту информацию до широкого круга, именуемые в народе представителями прессы, сразу и решительно были остановлены на подступах к месту действия... В их числе

— впервые за всю десятилетнюю историю существования ияфовской газеты — и редактор «Энергии-Импульс». А эта публикация — изложение со слов вполне заслуживающих доверия очевидцев.

И. Онучина,
редактор «Энергии-Импульс»

Фоторепортаж
В. Крюкова,
В. Петрова,
А. Шляхова.



Поздравляем!

Ученая степень доктора физико-математических наук присуждена:

*Елене Валентиновне Пахтусовой, лаб.3-1,
Владимиру Прокопьевичу Дружинину, лаб.3-1.*

Ученая степень кандидата физико-математических наук присуждена:

*Дмитрию Александровичу Букину, лаб.3-1,
Татьяне Владимировне Димовой, лаб.3-1,
Сергею Вячеславовичу Бурдину, лаб.3-1,
Александру Ивановичу Суханову, лаб.3-3,
Николаю Ивановичу Габышеву, лаб.3-3,
Евгению Анатольевичу Кравченко, лаб.3-2,
Дмитрию Геннадьевичу Мякишеву, лаб.6-0,
Михаилу Геннадьевичу Федурину, сектор 8-12.*

Профком отчитался за 2000 год

Работа профкома признана удовлетворительной, в полном составе он переизбран еще на два года.

В этом году остановилось падение численности сотрудников института, наблюдавшееся в течение последних 4-х лет. Сейчас в институте 2733 сотрудника.

Намеченное поквартальное повышение зарплаты на 10% удалось осуществить. Зарплата повышалась, и ожидается, что средняя зарплата за 2000 год превысит среднюю зарплату 1999 года на 75-80%.

Бюджет

Как и прежде, 20% всех собранных взносов передается в вышестоящие органы, 9,9% — на оплату труда двум освобожденным работникам профкома, а остальные 70,1% формируют собственно бюджет профкома. Основная статья расходов — 65% — идет на оказание материальной помощи, большая часть

средств передается непосредственно в профбюро подразделений, 16,6% — на проведение культурно-массовых мероприятий, 6,1% — на спорт и приобретение спортивного инвентаря, 12,3% — на поощрение за работу. В этом году бюджет профкома составит примерно 500 тысяч рублей. Подразделения могут оказать материальную помощь своим сотрудникам на 250 тысяч рублей, непосредственно профком — на 100 тысяч рублей, 80 тысяч рублей будет израсходовано на культурно-массовую работу и 30 тысяч — на спорт.

Комиссия по социальному страхованию

Реально у нас две комиссии. Одна комиссия по социальному страхованию ИЯФ состоит из 6 че-

ловек — по три человека от трудового коллектива и администрации — принимает окончательные решения и непосредственно взаимодействует с ФСС. Вторая, возглавляемая Г. Д. Лопатиной, состоит из представителей всех подразделений и ведет текущую работу. Весной этого года произошло существенное изменение в оплате больничных. Указом Президента РФ с 18 марта 2000 г. пособие по временной нетрудоспособности начало исчисляться из фактического заработка и не может превышать за полный календарный месяц сумму, сейчас равную 7096 руб 65 коп без учета районного коэффициента. С учетом нашего районного коэффициента эта сумма составляет примерно 8,5

Окончание на стр.4-5.

Профком отчитался за 2000 год

тысяч рублей. На оплату больничных стало расходоваться 25% средств, перечисляемых институтом в ФСС, против 18% прошлого года. Также больше в этом году мы получили путевок на санаторно-курортное лечение — уже более 150 — достигнув рекордного уровня.

В сентябре-октябре было организовано диетическое питание для 190 человек.

Сотрудникам оказывается материальная помощь на зубопротезирование и глазное протезирование. Её получили 97 сотрудников, на это было израсходовано примерно 52 тысячи рублей. Поскольку стоимость протезирования растёт, то было внесено изменение в Коллективный договор: максимальная сумма компенсации возросла в два раза — с 501 рубля до 1002 рублей.

Средства профкома расходуются как на материальную помощь в приобретении лекарств, так и на оздоровление — например, компенсацию части стоимости абонеента в бассейн.

Согласно Коллективному договору из средств института формируется фонд расходов на оказание единовременной помощи. Часть фонда, из расчета 150 рублей на штатного работника, была передана руководителям подразделений на оказание материальной помощи сотрудникам. Также по представлению руководителей подразделений с визой об обоснованности лечения из нашего поликлинического отделения дирекция оказывает сотруднику, проработавшему в институте более 5 лет, материальную помощь в размере 50% от суммы его особо крупных трат на оплату операций или лекарств.

Разлив

База отдыха Разлив — это пересечение деятельности комиссии по социальному страхованию, бытовой комиссии и комиссии социального

развития, председателем которой является С.П. Агалаков.

В этом году Разлив работал с 17 июня по 20 августа. За весь сезон база смогла предоставить отдых в объеме 7117 человеко-дней, что на 5% больше, чем в 1999 году. Как и в прошлом году для обеспечения порядка и охраны базы привлекались сотрудники вневедомственной охраны. В этом году состоялось открытие бани, что сделало отдых на базе еще более привлекательным.

Бытовая комиссия

Два года засухи и, соответственно, неурожая сделали свое дело — желающих садить картофель на поле ИЯФа стало почти в 2 раза меньше. В этом году сменили картофельное поле, урожай был лучше, в большей степени из-за более благоприятной погоды.

Работают магазин и аптека. Проверкой магазинов, столовой и аптеки занимается специально созданная комиссия под руководством А.И. Микайылова.

Детская комиссия

Председатель комиссии А.Г. Горбатенко. В прошлый Новый год 1720 детей получили прекрасные новогодние подарки, за которые родители платили лишь 20 рублей. Около 200 детей посетили Дед Мороз и Снегурочка. Был проведен новогодний утренник, на котором присутствовало около 200 детей. Весной был проведен праздник детского рисунка, в котором приняли участие 220 детей, все получили подарки. По путевкам, предоставляемым ФСС, двенадцать детей отдохнули в лагере Чкаловец и трое — в санаториях «Мать и дитя». В ДОЛ «Солнечный» — 45 детей. Выдано 21 направление в детские сады. В течение всего года работает магазин детских вещей.

Вот уже пятый год оказывается материальная помощь к 1 сентября

родителям первоклассников (16), матерям-одиночкам (18), многодетным родителям (18) и родителям детей-инвалидов (10).

Судя по этим данным, в ИЯФе сейчас только 16 родителей, дети которых пошли в первый класс, и 21, получивших направление в детские сады. Это значит, что у нас мало сотрудников в возрасте 30-ти лет. В институте достаточно много студентов и аспирантов, только вот почти все те, кто окончил университет или НЭТИ лет 5-10 тому назад и был в ИЯФе, сейчас вне его. Низкая зарплата (в том числе зарплата более старшего товарища, как ориентир) и проблемы с жильем не компенсируются интересной работой. Нужно стремиться делать институт привлекательным как по работе (возможностью реализации творческого потенциала), так и по оплате.

Культурно-массовые мероприятия

Перед Новым годом в столовой ИЯФ были проведены вечера для сотрудников. Поздравительный ролик демонстрировался утром 31 декабря, а сотрудников, пришедших утром на работу в жуткий мороз, поздравляли Дед Мороз и Снегурочка. Всем женщинам в день 8 Марта с теплыми поздравлениями были вручены цветы. В этом году отмечалось 55-летие победы в Великой Отечественной войне. Для ветеранов был проведен праздничный вечер в столовой ИЯФ. Каждому из них была выдана премия и вручен подарок.

5 октября, в связи с Днем пожилых людей, был подготовлен и проведен вечер для неработающих пенсионеров института. Громадная заслуга в том, что Совет ветеранов так активен, его председателя Б.А. Баклакова, а также А.П. Шленкина и З.Н. Гурьяновой.

Активно работает дамский клуб.

Были проведены встречи с визажистом, косметологом, психологом, врачами разных медицинских специальностей, встречи, посвященные изготовлению новогодних сувениров и цветочных композиций, а также экскурсии в оранжерею Ботанического сада, Дом ученых и Музей истории и культуры народов Сибири и Дальнего Востока.

Профком оказывал помощь в посещении театров и компенсировал 25% стоимости абонементов на посещение симфонических концертов для сотрудников и их детей. В.Н. Бамбурова заботится о культурном досуге сотрудников и постоянно извещает об основных мероприятиях ДУ и других учреждений.

Спорт

Согласно утвержденному плану проводятся спортивные мероприятия. Наиболее активно работает лыжная секция — за сезон было проведено 15 гонок. 53 сотрудника института участвовали в лыжных соревнованиях ИЯФ, 36 детей наших сотрудников приняли участие в трех детских лыжных праздниках. По результатам года 1 место в общекомандном зачете ИЯФ заняла команда

ФВЭ, второе — ускорители + ОГЭ, третье — управление + ЭП. Сборная ИЯФ по лыжным гонкам — чемпион СО РАН сезона 1999-2000 годов в общекомандном зачете, чемпион в женской эстафете, вице-чемпион в мужской эстафете. Лыжники активно участвуют в подготовке дистанции к сезону, она — лучшая на базе им. А.Тульского, а освещенная трасса — единственная в городе. На лыжной базе работает прокат лыж, бесплатный для наших сотрудников и членов их семей. Из бюджета профкома регулярно выделялись денежные суммы на проведение лыжных соревнований, а также соревнований по баскетболу, во-

лейболу, теннису, легкоатлетическому кроссу, шахматам. Приобретен спортивный инвентарь и форма для баскетбольной команды.

Охрана труда и техника безопасности

Председатель комиссии В.А. Капитонов. За год произошло 7 несчастных случаев, которые оформлялись по форме Н-1, один из них — тяжелый.

Осенью-зимой, прошлого года институт проверяла комиссия. Одним из серьезных замечаний, сделанных ею, было то, что в Коллективном договоре не указаны мероприятия и не запланированы расходы, направленные на улучшение охраны труда. Это было учтено, и на-

Ежедневно перевозится около 1000 сотрудников. По предложению транспортной комиссии осенью, когда институт не был в долговой яме, были приобретены два новых автобуса ЛАЗ. Транспортная комиссия проводит ряд мероприятий по корректировке и оптимальной загрузке служебных маршрутов. Один из маршрутов «детский» — автобус доставляет детей из Ельцовки в школы верхней зоны Академгородка. Из-за этого пришлось проходить лицензирование маршрута — к «детскому» более суровые требования.

Жилищная проблема

В этом году удалось сдать дом на улице Вахтангова, в котором ИЯФу полагалось более 40 квартир.

Все квартиры распределены и большинство молодых сотрудников уже отпраздновало новоселья. В верхней зоне городка развернуто новое строительство — три дома для ведущих ученых и один коммерческий дом. ИЯФу предоставлена возможность строительства около 25 квартир в этих трех домах. Все расходы на строительство берет на себя

тот, кто будет жить в новой квартире. Было выработано решение, что институт может помочь предоставлением кредита, а получающий новое жилье сдает старое для дальнейшего распределения. Продолжается практика предоставления кредита для покупки жилья по ходатайству руководителя подразделения и профорга при замораживании в премиальном фонде половины суммы кредита до его выплаты.

Профком надеется, что новое тысячелетие будет лучше прошедшего. Профком надеется на помощь и приглашает активных людей к сотрудничеству и участию в реализации их идей.

Дорогие ияфовцы!

*Поздравляем Вас с Новым Годом — годом Змеи,
с Новым Веком — веком надежд,
с Новым Тысячелетием — тысячелетием науки!*

*Пусть наука увлекает
И достаток прибавляет.
И удача тоже ждет
В этот добрый Новый год!*

Профком.

шло отражение в Коллективном договоре 2000 года. Некоторые из этих мероприятий уже выполнены.

Транспортная комиссия

При профкоме создана и работает транспортная комиссия в составе трех человек: В.Г. Иваненко, Л.Н. Марченко — зам. начальника ОП и А.И. Шевлякова — председателя профбюро ОП. Были разработаны Положение о транспортной комиссии и Положение об оплате проезда, которые в этом году включены в Коллективный договор. Шестнадцатью автобусами обеспечивается доставка сотрудников к месту работы и с работы по 25 маршрутам.

Своими воспоминаниями о становлении и развитии лыжного спорта в нашем институте и в Академгородке делится ветеран ИЯФ, сотрудник лаборатории 3-0 Валерий Дмитриевич Ищенко.

— Я поступил на работу в ИЯФ в 1961 году, через три года после образования института. В начале сентября появилось объявление о наборе желающих заниматься лыжами. Мы собрались вечером после работы на организационное собрание в комнате спортсовета. Всего нас было человек 15-20.

— *Участвовали ли в нем женщины?*

— Нет, женщин не было, только ребята, все молодые. Перед нами выступил Геннадий Петрович Бачило, в ту пору технолог, заместитель начальника мастерской, у него уже был 1-й спортивный разряд по лыжам. Он предложил организовать в институте лыжную секцию, чтобы иметь возможность тренироваться и участвовать в соревнованиях СО АН.

— *Как вы отнеслись к этому призыву?*

— Встретили на «ура». Тренировки, кроссы начались тотчас же. И результат не заставил себя ждать. На «Осеннем кроссе» лыжников Академгородка, традиционно предшествующем лыжному сезону, была настоящая сенсация: первое и второе место заняли никому неизвестные Валерий Ищенко и Геннадий Долгов. Повержены были признанные авторитеты городковской лыжни: Николай Заржицкий, в ту пору главный инженер Института теплофизики, ныне президент Новосибирского лыжного союза, Семен Васьков, ныне член-корреспондент, директор ИАиЭ, и Аркадий Павлов — геолог-нефтяник из Института геологии. Проигравшие пообещали зимой взять реванш и

сдержали свое слово. Но с молодой командой нашего института стали считаться уже тогда.

— *Валерий Дмитриевич, расскажите, пожалуйста, как и где вы*

«... В субботу мы проторяли лыжню, а в воскресенье бежали по ней на соревнованиях...»

тренировались, какой был инвентарь?

— Осенью бегали кроссы в лесу за университетом, за железной дорогой, в сторону недавно сотворенного моря. Кроссовок тогда у нас, естественно, не было, бегали в кедах «Два мяча» ...

— *Это название у них такое было?*

— Да просто на них были нарисованы два баскетбольных мяча — обыкновенные китайские брезентовые кеды, с красной или зеленой подошвой.

— *А зимой?*

— Той осенью институт закупил для молодой команды 15 пар отличных по тем временам лыж «Таллин», они были коричневые, с дегтярной пропиткой. Пожалуй, в то время это были одни из лучших лыж в городке, не считая выпускавшейся тем же таллинским заводом «Эстонии», но это были уже «мастерские» лыжи.

— *Наши читатели хорошо знают о современной деятельности лыжной секции, а как и где проводились соревнования в ту пору?*

— Программа и тогда уже была достаточно насыщена — проводились открытия, первенства Сибирского отделения. Правда, дистанции в основном были 5 и 10 км. 10-километровый круг прокладывали на склоне Зырянки, лыжня уходила

дальше, по южному склону, туда, где сейчас располагается садоводство «Нива». В качестве лыжной базы использовался ... первый дом основателя Академгородка М.А. Лаврентьева. Щитовой домик был подарен Михаилом Алексеевичем лыжникам Сибирского отделения. Его смонтировали на том месте, где сейчас находится лыжная база им. А.

Тульского. Здесь и проводились все соревнования СО АН.

— *А как готовили дистанции к соревнованиям, использовалась ли для этого какая-нибудь снегоходная техника?*

— Что ты, никакой техники не было! Утром в выходной день вся секция вставала на лыжи, мы выстраивались в ряд по три, причем в боковые шеренги вставали по три человека, а все остальные — в центральную колею. Вот таким образом в субботу мы проторяли лыжню, а в воскресенье по ней бежали на соревнованиях. В первые годы трассу специально не готовили, в некоторых местах она была настолько узкая, что приходилось буквально продирается сквозь кусты. Потом уже ее стали расширять и как-то облагораживать.

— *Говорят, что зимы в то время были более снежные?*

— Насчет снега — не думаю, что зимы были более снежные, но вот что морозы были сильнее — это действительно так. Но мороз никогда не служил препятствием для проведения соревнований: бегали и при минус 32, и при минус 34, да и это был не предел.

— *Валерий Дмитриевич, вернемся к молодой команде ИЯФ. Каковы были ее успехи в соревнованиях, проводимых в СО АН?*

— Мы упорно тренировались и регулярно участвовали в соревнова-

ниях. Конечно, нам трудно было тягаться с «лыжными зубрами» — Павловым, Васьковым, Заржицким — которые обычно и располагались на пьедестале почета. Но иногда нашему тренеру и старшему товарищу Геннадию Петровичу Бачило удавалось, что называется, «зацепиться» за призовое место.

В 1963 году состоялась первая лыжная эстафета СО АН. Наша команда в составе Геннадия Бачило, Юры Дегтярева, Виктора Ерохова и меня выступила достойно, хотя и не победила. Позже тон на лыжне в Академгородке стали задавать лыжники НГУ: мастера спорта Александр Серов и Иван Быскуп, выступавшие тогда за ЦС «Буревестник», Юрий Иванович Баженов, кандидат биологических наук, сотрудник Института биологии. Позже Юрий Иванович стал тренировать лыжную секцию СО АН.

— Проводились ли в то время соревнования в нашем институте?

— Да, практически сразу же, начиная с 1961 года, мы стали организовывать внутриинститутские соревнования на трассах 3 и 5 километров, практически там же, где и сейчас проходят лыжные трассы ИЯФ. Они и тогда уже назывались ияфовскими. Организаторами и вдохновителями наших институтских соревнований были Геннадий Бачило и Василий Михеевич Журавлев, начальник мастерских. Особенно массовыми и запоминающимися были «Командирская» гонка и «Карнавальная» гонка ...

— «Карнавальная» гонка?

— Да, идея зародилась в мастерских, всем очень понравилась, а позже к этой гонке присоединились и лаборатории. Проводилась «Карнавальная» гонка в канун Нового

года. Все участники обязательно выступали в маскарадных костюмах, масках — даже специальный приз вручался за лучший костюм. Каждое подразделение выставляло свою команду из шести человек,



По-прежнему на лыжне Сергей Николаевич Морозов, Геннадий Петрович Бачило, Валерий Дмитриевич Иценко, Владимир Иванович Кононов, Иван Николаевич Любимов.

всего набиралось 15-20 команд — вот такими массовыми были эти соревнования!

— А что такое «Командирская» гонка?

— Каждое подразделение — мастерские, научные секторы — выставляло команду из шести человек. В неё входили: «рядовой» спортсмен, а также комсорг, профорг, парторг, спорторг, обязательно зав. сектором или его заместитель. Команда бежала 5 километров, финишировать она должна была полным составом. На дистанции разрешалось помогать друг другу, вплоть до того, что тянуть, буксировать отстающих.

— Кто-нибудь пользовался этой возможностью!?

— Еще как! Самый тренированный в команде надевал специальный пояс, брал фал, который при необходимости цеплял одним концом к этому поясу, другим отстающего, и тащил товарища на себе!

— А вам доводилось выступать в этой роли?

— И не раз. Помню, одну из таких гонок. Я тогда работал в секторе 9, на плазме. Стартовали неплохо, но вскоре выяснилось, что один из членов нашей команды совсем выдохся. Я прицепил его к себе и стал тащить, остальные сзади подпихивают, подбадривают. А товарищ наш совсем плох: на подъеме еще мало-помалу шевелился, а когда спустились, он даже палками отталкиваться перестал. Оглянулся я, а у него лицо белое-белое: ну, думаю, надо темп, снижать, а то как бы чего не случилось. Так потихоньку и добрались, все, к счастью, хорошо обошлось. Выиграть мы тогда, конечно, не выиграли, но призы, на удивление, получили. Потом этот товарищ, человек довольно внушительной комплекции, все удивлялся и говорил, обращаясь ко мне: «-

Как это ты такой маленький, худой, так здорово меня тащил, откуда только силы-то!?!»

— Валерий Дмитриевич, чем запомнились вам те, теперь уже далекие, шестидесятые?

— Хорошее было время! Городок строился, рождаемость очень высокая — улицы были детскими колясками запружены. Спортом занимались активно, причем разнообразными видами: горным и водным туризмом, альпинизмом, футболом, волейболом, баскетболом, яхтами, легкой атлетикой. И, конечно, лыжи занимали одну из ведущих позиций.

— Валерий Дмитриевич, позвольте пожелать Вам крепкого здоровья, долголетия, успехов во всем и, конечно, на лыжне!

— Спасибо.

Интервью подготовил к публикации А. Васильев, председатель лыжной секции, лыжная база ИЯФ.

Дамский клуб, родившись в прошлом году, продолжает активно жить при поддержке своих участниц, за что им огромное спасибо. Первая встреча состоялась в конце октября. По приглашению главного цветовода Дома ученых, дав-

него и надежного друга нашего клуба Валентины Владимировны Приходько мы познакомились с чудесным зимним садом ДУ, а также полюбовались интерьерами его кабинетов, которые так гармонично дополняют и украшают оригинальные, хорошо ухоженные растения. Валентина Владимировна знает каждого из своих питомцев «в

лицо» и по имени-отчеству — на латыни — и увлеченно рассказывает о любом из них может часами, с подробностями удивительными и неожиданными. Вдоволь напутествовав по зеленому миру Дома ученых, уже за чашечкой чая мы с удовольствием прослушали увлекательный рассказ нашей гостеприимной хозяйки об истории клуба «Сакура», активным членом которого многие годы она является. А дополнил ее рассказ богатейший фотоархив клуба, ознакомиться с частью которого нам также предоставилась редкая возможность. Знакомством с экспозицией фотовыставки, посвященной 100-летию со дня рождения М.А. Лаврентьева, завершилась наша экскурсия.

Ноябрь был отмечен для нашего клуба двумя событиями. 18 ноября мы побывали в Красном Факеле на спектакле «Жизнь победила

смерть» по мотивам произведений Д.Хармса.

А 23 ноября мы снова приобщились к прекрасному: под руководством члена клуба Сакура Надежды Игнатьевны

Радость общения

ды Игнатьевны Павловой мы учились фитодизайну — изготовлению флористических открыток. Надежда Игнатьевна давно и с энтузиазмом занимается этим увлекательным делом. В начале занятия она продемонстрировала не-

теринала, обращайтесь в 423 комнату пристройки первого здания, там хранится все это богатство. Но вернемся к занятию. После краткого «теоретического» экскурса, мы приступили к изготовлению флористических открыток. И нужно сказать,

что все успешно с этим справились, получив от процесса большое удовольствие. Это действительно чрезвычайно интересно: из лепестков цветов, листьев выстраивать композицию, которая передает твоё настроение, состояние души. И как приятно, взглянув спустя некоторое время на творение рук своих, вновь ощутить то же самое...

Вот такие события приключились в ияфовском

дамском клубе за последние два месяца.

И мы надеемся, что фантазия участниц клуба подскажет новые интересные

темы, а их творческий потенциал поможет претворить в жизнь все наши замыслы.

Накануне Нового года хочется напомнить милым дамам о том, что все хорошее в этой жизни исходит исключительно от нас, любимых. Поэтому быть нам должно красивыми и счастливыми: и в старом, и в новом тысячелетии!

По просьбе участниц дамского клуба и с наилучшими пожеланиями всем И. Опучина.



которые из своих работ, чем весьма стимулировала наш интерес и желание постичь хотя бы азы этого искусства. И Надежде Игнатьевне в течение двухчасового занятия удалось познакомить нас с главными правилами построения композиции, цветового ее решения, особенностями работы с фитоматериалами. Кстати, Надежда Игнатьевна принесла с собой большое количество засушенных растений, а то, что осталось после занятия, подарила нашему клубу. Так что, если кто-то проявит интерес к этому творчеству, а сейчас под рукой нет нужного ма-